

回眸看費穆

(費穆研討會的會外旁白)

柯靈



天緯同志：

手書奉悉。費穆電影研討會和回顧展圓滿結束，可喜可賀。承寄材料，也一一收到。翻看展覽會議期間的照片

《春》在風雲緊急的一九四八年問世，曾被認為意緒消沉，背離時代精神，不利於革命形勢，備受責難。五十年世事如雲，現在《小城之春》終於獲得實事求是的評價，由海內外專家肯定它是中國電影史上的經典之一。人和藝術的遭遇常常不可究詰，藝術生命卻比人堅強得多，真使人不覺悲欣交集。

前承邀參加研討會，我心嚮往之，而力不從心。我會有意重溫舊夢，看一次費氏遺作，小抒觀感。一念之間，想到我這點殘山剩水的時光，也就廢然而止。後來又想就我所知，回顧一下費穆和左翼的因緣，作個簡短的書面發言，希望有助於對費氏生平的了解，絃外之音，是不應對費穆懷有宗派成見。我還為此花了些尋蹤覓跡的工夫。轉念一想，以意識形態與政治傾向的違合親疏臧否人物，月旦

藝術，流弊甚多，並非切實的知人論世之道。我想費穆之所以可貴，正在於能夠保持藝術家的清醒，追求自己正地對待歷史，對待藝術，拂拭塵埃，還費穆以本來面目，我相信開研討會的目標大概也在此。

我欣賞費穆的影劇藝術，是五十年前的事了。在零落漫漶的印象中，有一點記憶猶新，那就是費穆本人和作品中的書卷氣——中國悠久文化積澱形成的那種文采、風韻和氣息，我曾以「水墨寫意」和「金碧山水」比擬他的藝術風格。如何使電影這一門與現代科學技術工藝商情密切相關的外來新興藝術具有鮮明的中國味，是一個非常艱深的課題，過去就有過不少爭論。但中國電影不打「中國牌」，到頭來恐怕很難真正成氣候。費穆在這方面給我們留下不少值得珍視的經驗。鄺蘇元同志評介費穆，說他「具有很高的文學修養和藝術造詣。他深諳電影的藝術本質，熟悉電影的表現特點，借鑑外國電影經驗，並融入民族文化傳統，形成別具一格的創作風格。」我認為說得很中肯。

《費穆電影回顧展觀摩資料》雖只薄薄的一冊，很有參考價值。你在《江湖兒女》一文中提到建國初期的一段影事軼聞：費穆滿懷熱忱，由香港回到北京，江青卻因抗戰前夕演《狼山喋血記》時要求「多給幾個特寫鏡頭」沒有滿足，責令費穆檢討，費穆斷然拒絕，重去香港，終於客死南天。我一向閉塞，對此還是個新詞，初時十分驚訝，覺得不可思議，隨即也就釋然。為費穆計，此事是禍是福，是幸是不幸，很難斷言。但對了解江青其人，恰如頰上添毫，老娘神態，頓覺灼然如繪，這一筆是萬不可少的。圖片中有一張費穆、黃佐臨、顧仲彝的合影，顯然是他們合作《秋海棠》時期拍攝的，其時在上海淪陷期間，說明文字卻誤顧仲彝為吳仞之。可見時間疏離容易造成隔閡，更顯得資料保存和研究的重要了。

我很遺憾沒有參加研討會，也無法參與研究文集的寫作。如果這些會外的旁白與隨想，可以聊備一格，那就請你隨便酌情處理吧。祝好。